
БУДІВНИЦТВО 

 НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВА, Т. 90, №4, 2017  
 

272 

УДК 551.3.051: 332.33 

Тарасенко Т.М., Батракова А.Г. 
Харківський національний автомобільно-дорожній університет 

(вул. Ярослава Мудрого, 25, Харків, 61000, Україна; e-mail: rp@khadi.kharkov.ua) 

 

РАЙОНУВАННЯ ҐРУНТІВ СУМСЬКІЙ ОБЛАСТІ ЗА ЗВОЛОЖЕННЯМ 
 

Проведено аналіз та статистичну обробку кліматичних даних метеостанцій, що дозволило визначити кое-

фіцієнт зволоження території Сумській та провести районування території області за показником зволо-

ження ґрунтів. Запропоновано використовувати базу даних щодо коефіцієнту зволоження території при 

прогнозуванні вологості ґрунтів, що є основою удосконалення методики визначення розрахункової воло-

гості ґрунтів при вирішення задач будівництва та землеустрою.  

Ключові слова: вологонакопичення, вологість ґрунту, випаровуваність, коефіцієнт зволоження, району-
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Вступ. Для багатьох галузей промисло-

вості та сільського господарства (промислове 

та цивільне будівництво, транспортне будів-

ництво, агропромисловий комплекс) найваж-

ливішими показниками, що визначають на-

дійність та довговічність будівель і споруд, 

ефективність використання земельних ресур-

сів є фізико-механічні характеристики ґрун-

тів відкритого поля, ґрунтів земляного поло-

тна автомобільних доріг, ґрунтової основи 

будівель та споруд. Вирішальну роль у забез-

печенні несучої здатності відіграє вологість 

ґрунтів. Помилки у визначенні вологості ґру-

нтів на етапі проектно-конструкторських ро-

біт призводять у майбутньому до збитків від 

зниження терміну служби об’єктів промис-

лового, транспортного та цивільного будів-

ництва через зниження несучої здатності 

конструкцій нерівномірні осадки та деформа-

ції. Так, надмірне зволоження ґрунтів у вес-

няний період призводить до зниження несу-

чої здатності земляного полотна автомобіль-

них доріг, що є одною з причин передчасного 

руйнування конструкцій дорожнього одягу 

при дії навантаженні від проїзду транспорт-

них засобів. Відсутність районування за зво-

ложенням ґрунтів, або використання застарі-

лих даних призводить до помилок у землев-

порядкуванні та зниженні ефективності ви-

користання земель, в тому числі й сільсько-

господарського призначення. На даний час 

основою нормативних документів, що регла-

ментують розрахункові значення вологості 

ґрунтів [1], є кліматичне районування терито-

рії України, що розроблено ще у 60-х роках 

минулого сторіччя та не враховує кліматич-

них змін останніх років та місцевих територі-

альних умов зволоження ґрунтів. Усі перелі-

чені фактори наполегливо стимулюють пода-

льший розвиток методів прогнозування роз-

рахункової вологості ґрунтів, що враховують 

місцеві умови зволоження, та удосконалення 

схем районування території України за умо-

вами зволоження 

Аналіз літератури. Мета дослі-

дження.  Процеси вологонакопичення у зем-

ляному полотні автомобільних доріг відобра-

жені у роботах А.К. Біруля [2], І.А. Золотара 

[3], В.І. Рувінського [4], В.М. Сіденко [5], 

Н.А. Пузакова [6], В.Н Єфіменко [7], А.І Яр-

молинського [8] та інших відомих вітчизня-

них та закордонних вчених.  

Так, А.К. Біруля запропоновано вико-

ристання результатів багаторічних спостере-

жень за вологістю ґрунтів відкритого поля 

[2]. М.І. Карлинським [9] розроблено рів-

няння водного балансу ґрунту, яке враховує 

структуру та властивості ґрунту. Метод, що 

розроблений В.С. Мезенцевим, оснований на 

рівнянні водно-теплового баланса. Він пред-

ставляється найбільш загальним для вирі-

шення задачі прогнозування вологості ґрун-

тів, оскільки дозволяє визначати відносну во-

логість шару ґрунту з урахуванням випарову-

вання [10]. Вихідними даними для розраху-
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нку вологості ґрунтів є середні місячні вели-

чини зволоження і максимально можливого 

випаровування. Використання даного методу 

потребує накопичення банку кліматичних да-

них за регіонами України та деталізації схем 

районування за кліматичними та ґрунтовими 

умовами. 

Тому метою роботи є узагальнення та 

систематизація факторів, що впливають на 

зволоження ґрунтів земляного полотна та ви-

значення області їх використання при вирі-

шенні задачі прогнозування весняного во-

лого накопичення у ґрунтах.  

Результати дослідження. Процес на-

копичення вологи у ґрунті є тривалим та за-

лежить від постійних та змінних факторів. До 

постійних відносяться тип ґрунту, характери-

стики місцевості. До змінних факторів став-

ляться кількість опадів, температура повітря 

та їх розподіл у річному циклі. Скрипнико-

вим О.В. був виконаний аналіз  взаємозв'язку 

значень коефіцієнта зволоження (U ) і серед-

ньомісячної вологості різних видів ґрунтів, 

який довів тісний зв'язок між цими величи-

нами (коефіцієнт кореляції 0,90). Виконані 

дослідження [11] доводять можливість , ви-

користання величини (U ) для оцінки волого-

сті земляного полотна. У цьому випадку ко-

реляційне рівняння прогнозованої вологості 

ґрунту має вигляд, [11]: 

 bUaWW тсер  ,                         (1) 

де 
TW  – відносна вологість ґрунту в частках 

від вологості на границі текучості; a, b– кое-

фіцієнти регресії, які залежать від типу ґру-

нту та періоду року. 

Коефіцієнт зволоження району розта-

шування земляного полотна визначається як 

відношення річних сум атмосферних опадів 

до максимально можливого випаровування, 

[11]: 

m

KX
U

Z
 ,                                          (2) 

де KX– сума опадів за рік, мм; Zm – максима-

льно можливе випаровування за рік, мм. 

Максимально можливе випаровування 

за рік має вигляд [12]: 

   
2

mZ 0,018 t 25 100 R   ,    (3) 

де t– середня температура повітря за рік, °С; 

R– середня відносна вологість за рік, %.  

Коефіцієнти у рівнянні (1) визнача-

ються за формулою [14]: 

міс

нв,мм

KX
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W
 ; 

m,міс

нв,мм

Z
b

W
 ,                 (4) 

де 
місKX  – місячна сума опадів за певний мі-

сяць, мм; нв,ммW – найменша вологоємність, 

мм водного стовпа на шар ґрунту; m,місZ  – 

випаровуваність за місяць, мм. 

Найменша вологоємність визначається 

за формулою [14]: 

нв,мм нв.ваг скW W γ 10  ,                   (5) 

де 
нв.вагW  – найменша вологоємність, % від 

ваги; 
скγ – об’ємна вага скелета ґрунту, г/см3. 

Величина 
нв.вагW  для глинистих ґрун-

тів залежить від глибини та пористості ґру-

нту [14]: 

- глибина до 2 м: 

нв.вагW n0,5  ;                                (6) 

- глибина більше ніж 2 м: 

нв.вагW n0,45  ,                             (7) 

де n - пористість ґрунту, %. 

Для використання наведеного алгори-

тму (1-7) необхідна детальна інформація 

щодо зволоженості території. У дослідженні 

виконаний розрахунок коефіцієнту зволоже-

ності території Сумської області (табл. 1). 

Вихідними даними були: річна кількість опа-

дів, середньорічна температура та відносна 

вологість повітря. Збір та обробка вихідних 

даних проводилися по даним метеостанцій 

Сумській області та сусідніх областей. 

За результатами дослідження розроб-

лено карту зволоження Сумської області 

(рис. 1), визначено тип ґрунтів [13]. Крок ізо-

ліній на карті зволоження становить 0,05. 
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Таблиця 1 – Характеристика коефіцієнта зволоження Сумській області за період 21.09.2016 – 

21.10.2017 

Метеостанція 
Опади за 

рік, мм 

Середньо-рі-

чна темпера-

тура, °С 

Відносна 

вологість 

повітря, % 

Випаровува-

ність, мм 

Коефіцієнт 

зволоження 

Дружба 641 8,3 70 598,80 1,07 

Глухів 650 9 69 645,05 1,01 

Суми 468 7,6 74 497,37 0,94 

Ромни 628 8,1 73 532,47 1,18 

Лебедин 586 9,6 70 646,47 0,91 

Конотоп 562 8,1 73 532,47 1,06 

Гадяч (Полтавська обл.) 639 8,6 71 589,32 1,08 

Богодухів (Харківська обл.) 561 8,3 70 598,80 0,94 

Семенівка (Чернігівська обл.) 631 7,9 73 526,05 1,20 

Ніжин (Чернігівська обл.) 608 8,2 74 515,85 1,18 

Готня (Росія) 576 7,1 74 482,23 1,19 

 

 
Рис. 1. Вихідні дані для прогнозування вологості ґрунту: а) коефіцієнт зволоження; б) розташування ґру-

нтів 

 

Висновки. В результаті проведеного 

аналізу та обробки статистичних даних отри-

мано коефіцієнт зволоження території Сум-

ській області, що є основою районування те-

риторії області за показником зволоження 

ґрунтів. Коефіцієнт зволоження території 

може бути використаний при прогнозуванні 

вологості ґрунтів, що, в свою чергу, дозво-

лить удосконалити методику визначення ро-

зрахункової вологості ґрунтів. Детальне ра-

йонування території України за умовами зво-

ложення дозволить забезпечити надійну ро-

боту дорожніх і будівельних конструкцій у 

період максимального зволоження ґрунтів та 

підвищити ефективність використання зе-

мель при вирішенні задач землеустрою. 
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Тарасенко Т.Н., Батракова А.Г. РАЙОНИРО-

ВАНИЕ ГРУНТОВ СУМСКОЙ ОБЛАСТИ 

ПО УВЛАЖНЕНИЮ. Проведен анализ и стати-

стическая обработка климатических данных ме-

теостанций, что позволило определить коэффи-

циент увлажнения территории Сумской области 

и провести районирование территории по показа-

телю увлажнения грунтов. Предложено исполь-

зовать базу данных по коэффициенту увлажне-

ния территории при прогнозировании влажности 

грунтов, что является основой для усовершен-

ствования методики оценки расчетной влажно-

сти грунтов при решении задач строительства и 

землеустройства.  
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Tarasenko Т.N., Batrakova A.G. RANGE OF 

SOILS OF THE SUMO REGION FOR HUMID-

IFICATION. The analysis and statistical processing 

of climatic data of meteorological stations was car-

ried out. It allowed to determine the humidification 

coefficient of the territory of the Sumy region and to 

establish regionalization of the territory in according 

to the humidification index of soils. It is proposed to 

use a database of the coefficient of humidification of 

the territory during predicting soil moisture.  It is cre-

ate the basis for improving the methodology for as-

sessing the calculated soil moisture when  solving 

problems of construction and land management.  
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